



# Преображенский Листок

№ 1093 13 августа 2022 г.

Издание Спасо-Преображенского собора в г. Абакане. Распространяется бесплатно.

## ЕВАНГЕЛЬСКОЕ ЧТЕНИЕ

на Литургии 19 августа, в день праздника Преображения Господня  
(Мф. 17, 1—9)

**В** то время взял Иисус Петра, Иакова и Иоанна, брата его, и возвел их на гору высокую одних, и преобразился пред ними: и просияло лице Его, как солнце, одежды же Его сделались белыми, как свет.

И вот, явились им Моисей и Илия, с Ним беседующие. При сем Петр сказал Иисусу: Господи! хорошо нам здесь быть; если хочешь, сделаем здесь три кущи: Тебе одну, и Моисею одну, и одну Илии. Когда он еще говорил, се, облако светлое осенило их; и се, глас из обла-

ка глаголющий: Сей есть Сын Мой Возлюбленный, в Котором Мое благоволение; Его слушайте.

И, услышав, ученики пали на лица свои и очень испугались. Но Иисус, приступив, коснулся их и сказал: встаньте и не бойтесь. Возведя же очи свои, они никого не увидели, кроме одного Иисуса. И когда сходили они с горы, Иисус запретил им, говоря: никому не скажите о сем видении, доколе Сын Человеческий не воскреснет из мертвых.

## СВЯТИТЕЛЬ ФИЛАРЕТ ЧЕРНИГОВСКИЙ СЛОВО В ДЕНЬ ПРЕОБРАЖЕНИЯ ГОСПОДНЯ

**И** среди славы небожители говорят не о славе. После стольких благодеяний для людей, и после стольких оскорблений, со стороны людей, человечество Христа Иисуса осиявается на Фаворе славою божественною; Божество, скрывавшееся под завесою плоти, проявляется сквозь эту завесу в величии и славе. О чем бы, казалось, приличнее всего говорить теперь явившимся Моисею и Илии, как не о славе, в которой они видят еще на земле Богочеловека-искупителя? Но — они говорят не о том. Они говорят о кресте и смерти, которые ожидают Господа в Иерусалиме.

Так ли мы поступаем, слушатели, в счастье? Так ли мы считаем нужными несчастья? В несчастье мы унываем, в счастье не думаем о несчас-



тье, в том и другом случае поступаем так оттого, что не понимаем цены несчастий. Не-

давно посетил Господь страну нашу бедствиями. Все ли понимали значение этого посещения? Все ли теперь понимаем, как несчастья нужны и полезны, особенно для счастливых мира?

Если небожители в славе Фаворской беседовали о скорбях: то, конечно, не лишнее дело для нас подумать о значении скорбей для детей счастья.

Бог справедлив. Он не опускает из виду ни одного доброго нашего дела, даже ни одной доброй мысли. За Ним не пропадает и слеза покаяния. Но Он и не воздаст более, чем кто стоит. Избави Бог несчастья — видеть между нами таких, которые не делали бы ничего кроме зла. Почти каждый, сколько видим, делает что-нибудь доброе. И Бог справедливый наделяет каждого благами, но не более, чем кто

стоит. Оттого-то Авраам сказал богачу: *«ты получил блага в земной жизни твоей, а Лазарь страдал»* (Лк.16, 25). Это значит, что богачу заплачено в земной жизни за все что следовало, а Лазаря оставалось наградить там – за гробом. Таким образом недобрые счастливыцы мира получают за свои кое-какие добрые дела награду здесь и уже не имеют ее там. – Как же не желать после сего, чтобы довелось пострадать лучше здесь, во времени, чем страдать там, – вечно? Что значат все возможные утешения времени в сравнении с вечностью мук? Что значат всевозможные бедствия времени в сравнении с вечностью блаженства? Только счастлив и счастливеец мира, когда чувствуя ничтожество счастья земного, вздыхает о радостях неба и тайными скорбями покаяния готовит себе лучшую долю в вечности.

Бог – благ. Он желает нам покоя и счастья. Но что делать с нами, когда покой земной обращается нам не в пользу, а во вред? Бог – благ. Целая вечность блаженства неизобразимого приготовлена Им для нас. Но – здесь все мы больные, для которых нужны лекарства горькие. Все мы – дети Адама; все любим жить более для плоти, чем для духа. Так всегда бывает с нами, тем более тогда, как счастье земное манит нас к покою плоти и доставляет средства выполнять все желания плоти. И вот человек, украшенный образом Божиим, приложися скотом несмысленным и уподобися им. И вот христианин, возрожденный в купели крещения для жизни духовной, обогатенный неоценимыми небесными дарами благодати, валяется в грязи земной. Это жалко, очень жалко! Но тем не ограничивается несчастье больной души. Счастье земное, вместе с тем, как нежит и развивает чувственность, воспитывает

помыслы и желания гордости. «Кто меня видит?» говорит тот, кому все удается, и не думает о том, что он сын грешной плоти, чадо гнева Божия.

Что же может привести в сознание себя эту душу больную и не знающую своей болезни? Скорби пробудят в ней воздыхания молитвенные о своих грехах, о своей бедности и унижении; а молитва прольет в сердце ее утешение, при котором забудутся земные утешения.

Посмотрим еще ближе, как действует на нас тот или другой вид счастья земного. Возьмем честь и славу земную. Сперва заботятся о чести, как будто только для нужд земной жизни. Но, достигнув одной чести, – почему, думают, не искать другой? Достигнув другой – почему не искать третьей? И вот уже душа зняята мыслями только о чести! Вот желания ее стремятся только к чести. Если и приходит ей иногда мысль о почести вышнего звания: она говорит себе: да, надобно подумать и о переходе в вечность, – но еще успею, а теперь так много дел нужных. Между тем время идет, не дожидаясь наших досугов для вечности. Между тем сердце честолюбца становится тверже для всего, кроме земной чести. Даже мысль о Боге великом и страшном редко приходит ему на ум и еще реже пробуждает страх и благоговение.

Точно то же бывает и с богатым счастливымцем. Пусть собрал он довольно богатства: но он говорит: вот еще соберу и займусь употреблением его на дела добрые. Но чем более собирает, он, тем сильнее становится в нем любовь к богатству, тем больше он хочет собирать и меньше рачить. Вот еще соберу, думает он, и в старости буду помышлять об одном небе. Как будто старость и дала ему слово посетить его. И теперь оскорбляется он, когда просят у него помо-

щи; и теперь знает он одно богатство – тельца золотого. Что же будет в старости?

Скажите же, не милосердие ли Божие является для этих несчастных счастливыцев мира, когда посылаются им несчастья для вразумления их? Что может дать им почувствовать, что они обманываются, отлагая от времени до времени покаяние? Что может вразумить их, что они – странники на земле, которым никто не сказал о времени возвращения их в отчизну? Что может показать им суету всех забот и трудов и крайнюю нищету, крайнее унижение души их? Если не принесут им пользы несчастья: то уже, конечно, не исцелит их счастье, которое так льстит страстям их. Тяжело честолюбцу, когда лишают его любимой чести: но посланное свыше лекарство окажет свое действие, более или менее ясно, более или менее глубоко сознает он, что земная слава – то же, что звук, то же, что движение воздуха, – не стоит и вздоха. Тяжело корыстолюбцу, когда лишают его любимого золота. Но не придет ли ему тогда невольно на мысль, что земное богатство, как ни береги его, ускользает из рук, – а нищим душою явиться туда – страшно!

Душа христианская! если ты употребляешь счастье свое во славу Божию, во благо свое и других, а между тем Господь посещает тебя скорбями: не скорби, а радуйся о Господе. Он хочет очистить тебя скорбями, как золото очищается огнем. Праведный Иов делал доброе и в счастье; но, испытанный скорбями, он стал образцом самой высокой преданности воле Божией.

Не будем, други мои, забываться в счастье. Будем настолько разумны, чтобы понимать и чувствовать значение счастья и несчастья земного для вечной жизни нашей, – и Господь Бог пребудет с нами во времени и в вечности.

# ОСВЯЩЕНИЕ ПЛОДОВ НА ПРЕОБРАЖЕНИЕ ГОСПОДНЕ

Райские плоды. Невольно хочется вспомнить о них, когда видишь на Преображение яблоки, груши, виноград, — внесенными в святилище Божие для освящения.

Это делается не только потому, что к этому времени созревают фрукты, но и потому, что тут есть связь с обновлением всего творения. Они напоминают погубленное райское блаженство, а с другой стороны — утешают нас обещанием, что в будущем мире будут и некие обновленные, прекрасные наслаждения.

В житиях святых об этом говорится нередко. Таким образом, этот благочестивый обычай весьма приличен именно преобразению твари. Сама сладость вкусных плодов говорит о той радости, о том блаженстве, которое ожидает праведных в Царстве славы; напоминает о той духовной сладости, которую пережил апостол Петр с другими учениками на Фаворе: *Господи! как нам хорошо!* (Мк. 9, 5). То же пережил Н. А. Мотовилов в беседе с преподобным Серафимом во время его преобразования. Конечно, *Царство Божие не пища и питие*, говорит апостол Павел, а правда и мир и радость в Духе Святом (Рим. 14, 17); но человек, по своему стремлению к образному, видимому пониманию невидимых вещей, да и по неизбежности, ибо для «новых» вещей нужны и новые слова (ср.: 2 Кор. 12, 4), — хочет выразить духовные истины внешними, понятными обрядами.

Так и здесь: будущее блаженство славы Царства Божия верующий христианин изображает под образом сладких плодов.

И вообще, очень часто в Святом Писании будущие духовные блага переводятся на язык вкуса; например, еще в древнем Завете царь Давид говорит: *Вкусите и увидите, яко благ Господь* (Пс. 33, 9). Поэтому этот псалом читается теперь после освящения пяти хлебов, пшеницы, вина и елея, и после причащения, в конце литургии. И Господь говорит, что Он будет вкушать — «пить» «новое вино» — «в Царстве Отца» (Мф. 26, 29) с учениками в Царствии Божием (Мк. 14, 25?; Лк. 13, 29), в Царстве Христовом (Еф. 5, 5; Лк. 22, 30).

И самое духовнейшее, высочайшее, непостижимейшее — таинство Тела и Крови Он дал нам под видом хлеба и вина, сказав: «ядите» и «пиите».

И у святых отцов постоянно встречаются подобные образы. Святой Макарий Египетский говорил, что иногда человек, сподобившийся причастия Святого Духа, чувствует себя как бы «пьяный» и т. п. Но, конечно, все это нужно понимать в особом, духовном, смысле.

Ведь и Мотовилов говорил о сладости, теплоте, благоухании, конечно — не телесных, а подобных этим ощущениях. Какая уж теплота, когда на него и преподобного Серафима снег на вершок напал, пока продолжалось все это состояние и пока святой Серафим объяснил ему все переживаемое?! Поэтому у святых отцов очень часто такие сравнения предваряются словами: «как бы». Да и о Христе, во время преобразования Его, говорится: «как бы солнце»; об одеждах: «как бы снег».

## СОВПАДЕНИЯ ВРЕМЕНИ И ПРАЗДНИКОВ

Преображение празднуется после уборки хлебов (на севере, а на юге — ранее) после созревания плодов, то есть в конце трудов. И притом когда все достигает совершенства, зрелости. Особенно на юге. Это — символ совершенства, полноты будущего Царства славы, но после трудов крестной нашей жизни.

И, конечно, это — летний праздник... Царство Божие немислимо представить в виде зимы, холода... Царство Божие празднуется под образом теплоты: и в Святое Причастие вливается теплая вода со словами: благословенна теплота Святаго Духа, ибо Дух Святой животворит, как бы согревает теплотою; причащающимся дается «теплота», соединение теплой воды с вином.

Рождество же празднуется, — ибо человечество духовно тогда умерло, как деревья, — зимою. И в Вифлееме засияло «Солнце Правды»; это время — перелом зимы.

Пасха — весною: начало пробуждения, восстания, оживления, воскресения и природы. И вся Пятидесятница — но Духов день — в теплое время празднуется.

Воздвижение — осенью: тьма, грязь непролазная; борьба, аскетизм, крест, очищение от страстей. Но что посеешь осенью, то пожнешь!

Богоявление — тоже зимою: чистота воды, белый снег, омоложение от страстей, обновление — покаяние, исповедь, бесстрастие, крещение.

Митрополит ВЕНИАМИН  
(Федченков)

## РАСПИСАНИЕ БОГОСЛУЖЕНИЙ В СПАСО-ПРЕОБРАЖЕНСКОМ СОБОРЕ

15 августа, понедельник. *Св. первомученика архидиакона Стефана. Прав. Никодима, Гамалиила и сына его Авива.*

Утром — Утренняя и Божественная Литургия в 7.30.

16 августа, вторник. *Преподобных Исаакия, Далмата и Фавста.*

Накануне, в понедельник, — Вечернее Богослужение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч.

17 августа, среда. *Свв. семи отроков Эфесских.*

Накануне, во вторник, — Вечернее Богослужение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч.

18 августа, четверг. *Предпразднство Преображения Господня. Св. мученика Евсигния.*

Накануне, в среду, — Вечернее Богослужение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч.

19 августа, пятница. **ПРЕОБРАЖЕНИЕ ГОСПОДЯ И БОГА И СПАСЯ НАШЕГО ИИСУСА ХРИСТА.**

Накануне, в четверг вечером, — Всенощное бдение в 17 ч. Утром — перед Литургией, в 8 ч. — малое освящение воды. Божественная Литургия в 9 ч. После Литургии — освящение плодов и крестный ход.

20 августа, суббота. *Попразднство Преображения Господня. Преподобномученика Дометия Персянина и двух учеников его.*

Накануне, в пятницу, — Вечернее Богослужение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч.

21 августа, воскресенье. **НЕДЕЛЯ 10-Я ПО ПЯТИДЕСЯТНИЦЕ. Святителя Емилиана. Преподобных ЗОСИМЫ и САВВАТИЯ Соловецких.**

Накануне, в субботу вечером, — Всенощное бдение в 17 ч. Утром — ранняя Божественная Литургия в 7.30, поздняя Божественная Литургия в 10 ч.

Архиерейские богослужения предполагаются в среду в храме Св. Семи Эфесских отроков на Уйском кладбище возле пос. Майна, в пятницу и субботу — в Спасо-Преображенском соборе, в воскресенье — в храме Святителей Московских.

На праздник Преображения Господня Богослужения в г. Абакане (Всенощное бдение 18 августа и Божественная Литургия 19 августа) совершаются только в Спасо-Преображенском кафедральном соборе.

## РАСПИСАНИЕ БОГОСЛУЖЕНИЙ В ХРАМАХ ГОРОДА

В НИКОЛЬСКОМ СОБОРЕ Богослужения совершаются ежедневно: Божественная Литургия в 9 ч., Вечернее Богослужение в 17 ч.

В ГРАДО-АБАКАНСКОМ КОНСТАНТИНО-ЕЛЕНИНСКОМ ХРАМЕ Богослужения совершаются в пятницу, субботу, воскресенье и в праздничные дни в 9 ч. и накануне этих дней вечером в 17 ч.

В ХРАМЕ СВЯТИТЕЛЕЙ МОСКОВСКИХ Богослужения совершаются ежедневно: Божественная Литургия в 9 ч., Вечернее Богослужение в 17 ч.

В КНЯЗЬ-ВЛАДИМИРСКОМ ХРАМЕ Богослужения совершаются в субботу и в воскресенье в 9 ч. и накануне этих дней вечером в 17 ч.

В ХРАМЕ ПРЕПОДОБНОГО СЕРАФИМА САРОВСКОГО Богослужения совершаются в воскресенье в 9 ч. и накануне вечером в 17 ч.

В ЗНАМЕНСКОМ ХРАМЕ Богослужение совершается в воскресенье в 9 ч.

В ХРАМЕ ДВЕНАДЦАТИ АПОСТОЛЮВ Богослужение совершается в воскресенье в 9 ч.